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Door een toenemende behoefte aan techniek in onze maatschappij, is de rol

van de installateur aan het verbreden. Het blijft echter niet bij verbreden, zijn

rol zal daadwerkelijk veranderen. De productie en de druk stijgt doordat de

maatschappij steeds meer wordt gedreven door high-tech apparatuur. Dit

wordt gestimuleerd door de drang naar een energie neutrale gebouwde

omgeving, smart homes en domotica. Tegelijkertijd lijkt óhetbetonô,oftewel het

skelet van gebouwen, juist meer prefab te worden.

Hiernaast ontwikkeld duurzame technologie zich snel, waardoor de vraag

hiernaar ook stijgt. Momenteel kampt de installatiebranche met een tekort aan

arbeid. Hierdoor is het van belang om slimmer, flexibeler en efficiënter te

installeren door verschillende oplossingen te gebruiken. Het installatiewerk op

locatie duurt daardoor minder lang. Echter zijn er ook andere oplossingen

nodig om de installatietijd terug te dringen om de vraag aan te kunnen. Eén

van die manieren is om de handelingen op de bouwplaats terug te dringen en

te verplaatsen naar geconditioneerde omstandigheden. Juist, door te werken

met prefab. Een andere manier is om meer woningen casco op te leveren,

wat ook past bij de huidige wensen van de consument.

Kortom, er is veel gaande met betrekking tot de installatie van de sanitaire

ruimten. In dit rapport bespreken wij de innovaties met betrekking tot de

montage, het werken met prefab en het opleveren van casco sanitaire

ruimtes.
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DE ONDERZOEKS DOELSTELLING

Het inzichtelijk maken van de sanitair markt in al haar facetten; zoals kanalen, volumes, trends en hun impact, wensen en behoeften, 

customer journeys, etc. Dit op een wijze dat ieder niveau van de bedrijfskolom aan de slag kan met de inzichten.  

Doelgroep

Output, analysis & report

Statistische analyses in SPSS

Actiegericht PowerPoint rapport,

inclusief advies, en afgesloten

met een presentatie

Å Installateurs die zelf merendeel van de tijd bezig zijn met de installatie

(dus geen marketing o.i.d. of verkoop) en werken in sanitaire ruimtes en

met sanitaire producten

Å Consumenten die in de afgelopen 24 maanden een badkamer hebben

gekocht of van plan zijn

Methodologie

1.060 complete 
interviews met 
consumenten

Interactief rapport

De icoontjes in de inhoudsopgave

zijn responsief, wat betekent dat u

zeer snel de informatie die u zoekt

in het rapport kan vinden!

ACHTERGROND
Doel van het onderzoek ïdoelgroep ïmethodologie 

205 complete 
interviews met 
installateurs
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Duurzame technologie ontwikkelt zich snel en de vraag hiernaar ook stijgt. Momenteel kampt de

installatiebranche met een tekort aan arbeid en de verwachting is dat dit de komende jaren aanhoudt.

Hierdoor is het van belang om slimmer, flexibeler en efficiënter te installeren. Een voorbeeld hiervan

is het gebruik van kunststofleidingen die geperst kunnen worden. Echter zijn er ook andere

oplossingen nodig om de installatietijd terug te dringen om de vraag aan te kunnen. Eén van die

manieren is om de handelingen op de bouwplaats terug te dringen en te verplaatsen naar

geconditioneerde omstandigheden.

Niet zo lang geleden werkten timmerlui in de afbouwfase van de woningen sneller dan de

installatieploeg. Het aantal montage-uren van de installatieploeg moest worden teruggebracht om de

planning te stroomlijnen (bron: Galvano). Eén van de manieren om dit te doen is door te werken met

geprefabriceerde ruimten, waarbij de technische installaties zijn geplaatst in zogenaamde skids. De

skid, waar alle benodigde onderdelen voor verwarming, warm water en eventueel ventilatie al in

zitten, moest alleen nog maar in de prefabwoning geplaatst en aangesloten worden. Dat betekende

anderhalve dag tijdwinst voor de installatieploeg.

Naast prefab wordt ook steeds vaker draadloos schakelmateriaal toegepast, echter lijkt de voorkeur

van de installateur nog bij bedrade producten te liggen. De reden dat draadloos schakelmateriaal

vaker wordt gekozen is dat de opdrachtgevers eraan gewend zijn geraakt.

Naast al deze onderwerpen worden er nog meer trends in dit hoofdstuk behandeld.

INNOVATIE IN MONTAGE
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MONTAGE IN SANITAIRE RUIMTES
Wanneer u denkt aan de montage van onderdelen/ producten in de sanitaire ruimtes, 

zowel residentieel als non-residentieel, hoe efficiënt vindt u de montage momenteel 

gaan? [% van installateurs]

'Als de documentatie van tevoren klopt en goed is, dan heb je de ruwbouw goed voor 

elkaar en wordt het monteren makkelijk. Met goede documentatie kun je goed 

voorwerken.'

'Als je vaker met dezelfde spullen werkt, dan spreekt het vanzelf voor zich. Dat wordt 

het macht der gewoonte.'

'Combinatie van duidelijke instructies en toegevoegde verdieping om iets aan te 

sluiten.'

'De kwaliteit van de materialen is verbeterd.'

'De leveranciers bedenken steeds slimmere toepassingen.'

'Ik denk dat daar producten en kennis voor zijn en dat samen gevoegd denk ik dat 

het efficiënt gaat.'

'Ik denk dat er een stukje verplichting is vanuit de opdrachtgever om te checken of 

alles efficiënt verloopt, want uiteindelijk kost het geld als het niet efficiënt is.'

'Producten worden alleen gemonteerd die zelf besteld zijn en waarvan genoeg 

kennis is.'

'Wij werken met verschillende aannemers, en de planningen sluiten goed op elkaar 

aan. Het is strak geregeld.'

REDENEN VOOR EFFICIENTIE

Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

INNOVATIE IN MONTAGE

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

9% 8%

66% 62%

24% 24%

3% 1%

0% 4%

8%

63%

24%

2%

3%

Zeer efficiënt

Efficiënt

Neutraal

Onefficiënt

Weet niet/geen
mening
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Voorzetwand systemen

SLIMMER EN SNELLER INSTALLEREN
Wat zijn redenen waarom slimmer en sneller installeren belangrijk is?
[% van installateurs]

68% 
VAN DE INSTALLATEURS VIND SLIMMER EN 
SNELLER INSTALLEREN (ZEER) BELANGRIJK

42%

34%

21%

8%

2%

Steeds korter wordende werktijd

Prijs van het totale project

Prijs van de producten

Anders

Weet niet/geen mening

In de ogen van de installateur gaat het proces van montage van de 

sanitaire ruimtes dus efficiënt. Toch geeft het merendeel aan 

snellere en slimmere installatie belangrijk te vinden.

Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

INNOVATIE IN MONTAGE

WERKT VOORNAMELIJK 

SERIEMATIG

WERKT VOORNAMELIJK 

PARTICULIER

76% 63%

WERKT 

VOORNAMELIJK 

SERIEMATIG

WERKT 

VOORNAMELIJK 

PARTICULIER

46% 35%

36% 31%

26% 15%

8% 8%

1% 5%
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Kunststof leidingen

Via smartphone/Ipad storingen 
opzoeken en problemen oplossen

Inbouwpanelen met frames

HangsystemenLichtere materialen

Prefab

Plug and Play
Persfittingen

BIM

Gereedschappen

Tegelwerk

DE TRENDS VOLGENS DE INSTALLATEURS
Wat zijn volgens u de trends op het gebied van slimmer en sneller installeren?
[% van installateurs]

Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019
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NOVITEITEN IN DE BADKAMER
Welke noviteiten zijn er die het mogelijk maken om badkamers/ toiletruimtes sneller en efficiënter te kunnen installeren?
[% van installateurs]

Kunststof leidingen

Juiste gereedschappen

Persfittingen

Kant-en-klare tegel panelen

Inbouw reservoirs

Prefab tegelwanden

Slimme innovaties in het 
algemeen Kunststof koppelingen

Sneldrogende producten

Massaproductie

Droogbouw systeem

Voorzetwand systemen
Lichtgewicht mortels

Draadloos schakelmateriaal

Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

INNOVATIE IN MONTAGE

Er is onder meer een sterke trend naar installatievriendelijke 

producten.

Voorbeelden hiervan zijn complete voorgemonteerde

douchesystemen, voorgemonteerde installatiewanden, nieuwe 

installatieondersteunende materialen etc. Dit zijn technologische 

ontwikkelingen, die mede gestimuleerd worden door de stijgende 

kosten van installatiewerkzaamheden, schaarste op de 

arbeidsmarkt en de toenemende behoefte van de consument aan 

een flexibele indeling van de badkamer en een grotere vraag naar 

een product als óvoorzetwandenô.

Innovatie bij montage lijkt zich dus voornamelijk te richten op de 

producten, dit terwijl de innovaties van de fabrikanten zich vaak 

richten op het hygiëne aspect of de snelheid van de installatie. 

Zo zit bij een voorwandmontage het meeste werk in de 

hoogteverstelling van afzonderlijke traversen en het monteren van 

de opbouwdelen. Verschillende fabrikanten, waaronder Viega, 

hebben oplossingen om snel de producten te kunnen installeren.
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NOVITEITEN IN DE BADKAMER
In hoeveel procent van uw sanitaire projecten werkt u met deze noviteiten?

22%
VOORZETWAND SYSTEMEN

16%
LICHTGEWICHT MORTELS

11%
DRAADLOOS SCHAKELMATERIAAL

4%
PREFAB BETEGELBARE DOUCHEVLOEREN

Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

26% 18%

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

19% 16%

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

6% 2%

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

12% 11%
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ñVeel installateurs zijn van goede wil maar beseffen onvoldoende 

dat een warmtepomp fout- en inregelgevoeliger is dan een HR-

ketel, en ook sterker afhankelijk is van factoren zoals 

isolatiewaarden [é] Er zijn ook installateurs die warmtepompen 

aanbieden zonder er voldoende kennis voor in huis te hebben. Dat 

vertaalt zich naar de praktijk.ò ïRoelof Robbertsen, 

Opleidingscentrum GO

ñHet kennisniveau is te laag. Terwijl je echt onvoorstelbaar 

vernieuwend kunt zijn, kiezen veel installateurs ervoor om er niet in 

te duiken.ò ïCorien van Berlo, CEO Smart Homes

KENNISNIVEAU VAN DE INSTALLATEUR

Een vaker vermelde barrière voor groei in de installatie- en bouwsector is het 

tekort aan gekwalificeerd personeel. Dit heeft dus niet alleen te maken met 

dat er op dit moment en in de nabije toekomst te weinig installateurs zijn, 

maar voornamelijk met het kennisniveau van de aanwezige installateurs. Dit 

wordt ook onderschreven voor Roelof Robbertsen en Corien van Berlo. 

Mocht het kennisniveau van de Nederlandse installateurs omtrent bepaalde 

onderwerpen inderdaad (te) laag zijn, hoe zou dit dan moeten worden 

aangepakt om het niveau in 2025 op peil te hebben?
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KENNISNIVEAU VAN DE INSTALLATEUR

NEDERLAND VK DUITSLAND FRANKRIJK POLEN BELGIE

Leid zelf installateurs op 64% 71% 69% 49% 45% 42%

Zal minder werk aannemen 37% 30% 17% 17% 4% 27%

Het installatieprogramma voor trainingen voor een 

efficiënt en snel installatieproces
36% 59% 74% 46% 28% 62%

De eenvoudige installatie uit besteden 32% 49% 6% 27% 20% 42%

Werk met geprefabriceerde installatiesystemen waarvoor 

minder installatieprogramma's op de bouwplaats nodig 

zijn

30% 40% 21% 16% 3% 35%

De meer gecompliceerde installatie uit besteden 29% 35% 4% 12% 17% 33%

Werk met plug-and-play-producten (eenvoudig en snel te 

installeren)
28% 53% 9% 31% 7% 47%

Besteed activiteiten uit, zoals systeemontwerp, 

berekeningen en productselectie
17% 35% 5% 19% 3% 32%

Huur installateurs uit andere landen in 9% 17% 14% 16% 9% 12%

TE WEINIG GEKWALIFICEERD PERSONEEL; WAT TE DOEN?

[% van installateurs] 

Bron: USP EUROPEAN INSTALLATION MONITOR, 2018



23%

13%

8%

19%

26%

55%

75%

83%

92%

72%

74%

44%

4%

10%

UK
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KENNISNIVEAU VAN DE INSTALLATEUR

BEREIDHEID UITBESTEDEN ACTIVITEITEN AAN FABRIKANTEN OF GROOTHANDELAREN

[% van installateurs] 

Bron: USP EUROPEAN INSTALLATION MONITOR, 2018

% JA % NEE % WEET NIET

Verenigd koninkrijk

Duitsland

Frankrijk

Polen

België

Nederland

NEDERLAND

Systeemontwerp, berekeningen en productselectie 46%

Meer gecompliceerde installatieactiviteiten 45%

Eenvoudige installatieactiviteiten 29%

Logistiek 3%

Trainingen / opleidingen 2%

Klantenservice 0%

ACTIVITEITEN UIT BESTEDEN

Welke activiteiten zou u uit besteden aan fabrikanten en groothandelaren?
[% van installateurs] 

Bron: USP EUROPEAN INSTALLATION MONITOR, 2018

Nederlandse installateurs lijken het meest progressief te 

zijn met betrekking tot het uitbesteden van 

werkzaamheden. Dit lijkt ook een verklaring te zijn voor 

het relatief hoge percentage prefab onderdelen die 

worden gebruikt in de Nederlandse bouw. Ook het tekort 

aan geschoold personeel kan hiervoor een verklaring 

zijn. 
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KENNISNIVEAU VAN DE INSTALLATEUR

NEDERLAND VK DUITSLAND FRANKRIJK POLEN BELGIE

Nieuwe wetten en regels 38% 62% 43% 7% 13% 24%

Trainingsonderwerpen zoals energie-efficiëntie, 

duurzaamheid, waterefficiëntie, etc.
38% 45% 48% 7% 7% 22%

Technologietrainingen (d.w.z. condensatietechnologie, 

warmtepompen, enz.)
37% 29% 15% 8% 28% 18%

Productinformatie / kennis 36% 40% 48% 5% 21% 20%

Installatie 31% 49% 50% 36% 41% 36%

Onderhoud 28% 23% 42% 35% 27% 37%

Opdrachtgeving 22% 42% 45% 28% 4% 21%

Systeemontwerp / systeemoptimalisatie trainingen 

(producten en applicaties)
19% 35% 9% 2% 10% 11%

Product selectie 18% 33% 17% 11% 17% 14%

Rekenhulpmiddelen en softwaretrainingen 12% 28% 9% 3% 16% 7%

Digitalisering (smart home, connectiviteit, etc.) 10% 6% 12% 0% 3% 7%

Probleemoplossen 7% 22% 49% 41% 26% 37%

Compatibele accessoires 6% 14% 7% 2% 3% 4%

Zakelijke trainingen - Verkoop, marketing, logistiek 5% 5% 3% 2% 7% 0%

ONDERWERPEN VOOR TRAINING

Bron: USP EUROPEAN INSTALLATION MONITOR, 2018

Welk onderwerpen zouden tijdens de training moeten worden behandeld? [% van installateurs] 
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KENNISNIVEAU VAN DE INSTALLATEUR

NEDERLAND VK DUITSLAND FRANKRIJK POLEN BELGIE

Face-to-face training bij fabrikanten 62% 85% 63% 50% 45% 85%

Persoonlijke trainingen door de fabrikant bij u thuis 46% 44% 38% 14% 24% 24%

Trainingen bij de groothandelaren door één fabrikant 20% 49% 31% 16% 19% 11%

Trainingen in de groothandel door meerdere fabrikanten 18% 32% 24% 6% 17% 11%

Fysieke training op het werk door de fabrikanten 15% 61% 33% 11% 35% 7%

Tutorials - trainingen op aanvraag 15% 37% 9% 4% 4% 10%

Online training / webinars door de fabrikant 14% 26% 6% 6% 5% 8%

Trainingen op locatie via mobiele apparaten 1% 28% 13% 3% 7% 5%

TYPE TRAININGEN

Bron: USP EUROPEAN INSTALLATION MONITOR, 2018

Welk type trainingen zou u dan willen volgen? [% van installateurs] 
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INSTALLATEUR 
VAN DE 
TOEKOMST

Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

ZEER MEE EENS | MEE EENS | NEUTRAAL | MEE ONEENS | ZEER MEE ONEENS

12%

29%

19%

71%

48%

54%

12%

15%

17%

6%

6%

10%

TOTAAL [% van installateurs] 

De installateur van de toekomst heeft uitgebreide kennis over 

energie-efficiënte toepassingen waardoor zijn rol verschuift richting 

energie-adviseur.

De installateur van de toekomst kan de zakelijke opdrachtgever en 

consument volledig ontzorgen: van advies en uitvoering van de 

werkzaamheden tot en met beheer en onderhoud

De installateur van de toekomst is steeds vaker een spelbepaler in 

bouwprojecten in plaats van onderaannemer

INSTALLATEUR VAN DE TOEKOMST

33%

23%

21%

37%

44%

38%

25%

27%

21%

2%

2%

13%

4%

6%

De installateur van de toekomst kan de zakelijke opdrachtgever en 

consument volledig ontzorgen: van advies en uitvoering van de 

werkzaamheden tot en met beheer en onderhoud

De installateur van de toekomst heeft uitgebreide kennis over energie-

efficiënte toepassingen waardoor zijn rol verschuift richting energie-

adviseur

De installateur van de toekomst is steeds vaker een spelbepaler in 

bouwprojecten in plaats van onderaannemer.

EIGEN ORGANISATIE

IN ZEER STERKE MATE | IN STERKE MATE  | NEUTRAAL | N.V.T. | HELEMAAL N.V.T

De Nederlandse installateurs lijken goed voorbereid te zijn op de toekomst. Wel 

is er verschil wanneer gekeken wordt naar de bedrijfsgrootte. Zo verwachten 

grotere bedrijven vaker dat de installateur van de toekomst vaker een 

spelbepaler zal zijn in plaats van een onderaannemer en denken zij ook vaker 

dat de eigen organisatie hier al klaar voor is. 
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WATERDICHT INSTALLEREN 
& LEGIONELLA

93% 
VAN DE INSTALLATEURS VIND SNEL 
WATERDICHT INSTALLEREN (ZEER) 
BELANGRIJK

93% 
VAN DE INSTALLATEURS IS ZICH 
BEWUST VAN DRINKWATERVEILIGHEID 
WANNEER ZIJ WERKEN IN EEN 
SANITAIRE RUIMTE

31% 
VAN DE INSTALLATIES GAAT HET TOCH 
FOUT MET DE DRINKWATERVEILIGHEID

Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

96% 90%

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

29% 33%

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

96% 90%
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61%

18%

20%

Ik ben bekend met
de inhoud

Ken ik alleen van
naam

Ken ik niet

ISSO 55.1 HANDLEIDING
Bent u bekend met de ISSO 55.1 

handleiding legionellapreventie?
[% van installateurs] 

ISSO 30 HANDLEIDING
Bent u bekend met de ISSO 30 publicatie 

leidingwaterinstallaties in woningen?
[% van installateurs] 

Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

85%

14%

1%

Ik ben bekend met
de inhoud

Ken ik alleen van
naam

Ken ik niet

ISSO 50 HANDLEIDING
Bent u bekend met de ISSO 50 publicatie 

warmwaterwaterverwarmingsinstallaties?
[% van installateurs] 

82%

15%

3%

Ik ben bekend met
de inhoud

Ken ik alleen van
naam

Ken ik niet

WATERDICHT INSTALLEREN & LEGIONELLA

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

% Bekend met 

inhoud
95% 75%

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

% Bekend met 

inhoud
93% 72%

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

% Bekend met 

inhoud
65% 57%

NB: ISSO 55 is niet bevraagd in het onderzoek.
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Het opleveren van casco ósanitaireruimtesô(ook wel ruimtes met

afgedopt leidingwerk genoemd) lijkt steeds vaker voor te komen,

aldus meerdere producenten en installateurs. Indien er gekozen

wordt voor een casco oplevering van de sanitaire ruimtes, dan

betekent dit dat de sanitaire ruimtes worden opgeleverd zonder o.a.

de sanitaire inrichting en kranen, vloer- en wandafwerking en zonder

afwerkvloer en dorpels. Wel zal de installatie van bijvoorbeeld de

verwarming, de standaard elektrische installatie met een voorziening

t.b.v. aarding en zal het leidingwerk op plintniveau worden afgedopt.

Dit betekent dat de woningeigenaren die hebben gekozen voor een

casco oplevering nog veel werk hebben aan het installeren van de

producten en de afwerking. Waarom kiezen zij dan voor casco

oplevering?

Eén van de belangrijkste redenen lijkt de prijs te zijn. Door een

woning/ sanitaire ruimte casco op laten leveren, betekent dit dat de

installateur of aannemer hier minder werk aan heeft en zal dus de

prijs van de totale woning dalen.

In dit hoofdstuk zal de casco sanitaire ruimte centraal staan.

5000

10000

15000

20000

25000

30000

35000

2006 2008 2010 2012 2014 2016 2018 2020

Hoek- en tussenwoningen

Meergezinswoningen

(stapelbouw)

Vrijstaande en 2-

onder-1-kapwoningen

CASCO SANITAIRE RUIMTES

OPGELEVERDE NIEUWBOUWWONINGEN NAAR TYPE WONING

Bron: CBS

AANTAL WONINGEN 

OPGELEVERD
AANDEEL CASCO

AANTAL CASCO 

WONINGEN 

OPGELEVERD

Totaal 66.500 30% 19.950

Vrijstaande en 2-onder-1-

kapwoningen
15.000 40% 6.000

Hoek- en tussenwoningen 32.000 29% 9.280

Meergezinswoningen 19.500 24% 4.670 

AANDEEL CASCO OPGELEVERDE WONINGEN IN 2018

A
a

n
ta

l 
w

o
n

in
g
e

n

Bron: CBS
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27%

18%

4%

4%

23%

25%

Rijtjeswoning/ hoek woning

Vrijstaande woning

Twee-onder-1-kap

Flat/ appartement

Anders

Weet niet/geen mening

CASCO SANITAIRE RUIMTE NAAR WONINGTYPE ïINSTALLATEURS
In wat voor type woningen wordt relatief gezien het vaakst een sanitaire ruimte casco opgeleverd?
[% van installateurs]

ñAlle typen woningenò

Plaatje

CASCO SANITAIRE RUIMTES

Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019
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35%

37%

44%

37%
37%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

2015 2016 2017 2018 2019*

AANDEEL CASCO OPGELEVERDE BADKAMERS BIJ NIEUWBOUWHUZEN

Bron: USP SANITAIR MONITOR, AUGUSTUS 2019

VAN ALLE NIEUWBOUWHUIZEN 

HEEFT ONGEVEER 37% EEN 

CASCO BADKAMER, WAARBIJ 

ER NAUWELIJKS EEN TOENAME 

IS TE ZIEN OVER DE VIJF 

JAREN.

AANTAL WONINGEN 

OPGELEVERD
AANDEEL CASCO

AANTAL CASCO 

SANITAIRE RUIMTES 

OPGELEVERD

TOTAAL 66.500 37% 24.605

VRIJSTAANDE EN 2-ONDER-1-

KAPWONINGEN
15.000 40% 6.000

HOEK- EN TUSSENWONINGEN 32.000 42% 13.440

MEERGEZINSWONINGEN 19.500 26% 5.070

CASCO OPGELEVERDE SANITAIRE RUIMTES IN 2018

CASCO SANITAIRE RUIMTES

Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING 
VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019
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24%

10%

5%

25%

-3%

-3%

-8%

23%

Meer dan 10% toename

5-10% toename

0-5% toename

Gelijk

0-5% afname

5-10% afname

Meer dan 10% afname

Weet niet/geen mening

VERANDERING AANDEEL CASCO SANITAIRE RUIMTES
In welke mate verwacht u dat het aandeel gaat stijgen of dalen in de 

komende 5 jaar? [% van installateurs] 

3%

3%

8%

REDENEN VAN DE INSTALLATEURS VOOR TOENAME

REDENEN VAN DE INSTALLATEURS VOOR AFNAME

óAannemer wil geen badkamer plaatsen en de klant betaalt een 

lagere prijs.ô

óDe bewoners willen zelf meer doen, geld besparen.ô

óDe mensen hebben meer vrijheid in het monteren van sanitair. Zijn 

niet afhankelijk van andere partijen.ô

óDoor het internet zullen klanten materialen zelf inkopen.ô

óFinanci±le redenen. Huizenprijzen worden al vrij hoog, en hiermee 

lijkt het net wat minder.ô

óMensen willen hun eigen badkamers samenstellen.ô

óOmdat er te weinig technische mensen zijn en de mensen willen 

steeds sneller geholpen worden en sneller beslissen.ô

óAannemers zijn minder bereid om casco aan te leggen.ô

óAls mensen een nieuwbouw woning nemen worden wijzigingen in 

de financiering meegenomen.ô

óDe klanten willen het complete plaatje.ô

óDe mensen komen steeds vaker erachter dat het meer geld kost 

dan het lijkt.ô

óIk denk dat het niet meer betaalbaar is. Mensen hebben te weinig 

buffer en tijd om het afmaken van een woning goed te volbrengen. 

Mensen moeten en willen gelijk intrekken.ô

Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

WERKT 

SERIEMATIG

WERKT 

PARTICULIER

23% 25%

14% 7%

2% 7%

22% 28%

4% 0%

3% 3%

7% 9%

17% 22%

CASCO SANITAIRE RUIMTES



48%

29%

26%

16%

10%

10%

Ik kan zo het de ruimte precies
afbouwen zoals ik wil

Goedkoper

Ik vind het leuk om zelf de afbouw te
doen

Ik ben zelf handig genoeg om de
afbouw te doen

Anders, namelijk

Weet niet/geen mening

25

37% 
VAN DE MENSEN DIE VORIG JAAR EEN 
NIEUWBOUW HUIS HEBBEN BETROKKEN, HEBBEN 
HUN BADKAMER CASCO OP LATEN LEVEREN

REDENEN VAN DE CONSUMENTEN VOOR CASCO SANITAIRE RUIMTE
Wat zijn de redenen waarom u voor een casco sanitaire ruimte heeft gekozen?
[% van consumenten] 

43%

28%

6%

5%

16%

16%

Klant wil zelf kiezen

Goedkoper

Gemak voor de klant

Klant kan zelf badkamer plaatsen

Anders

Weet niet/geen mening

REDENEN VAN DE INSTALLATEURS
Wat is de belangrijkste reden dat de badkamer casco is opgeleverd?
[% van installateurs] 

Bron: USP CONSUMENTEN ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019
Bron: USP INSTALLATEUR ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

ñKoopwoningenworden relatief gezien vaak casco opgeleverd in

vergelijking met de huurwoningen. Sociale woningbouw wordt

nagenoeg altijd sleutelklaar opgeleverd. Ook in particuliere

huurwoningen worden weinig woningen casco opgeleverd.òï

Directeur aannemer B&U

ñMensenverwachten dat het

goedkoper is, maar uiteindelijk

moet er toch nog steeds een

badkamer in. Die moet gekocht

én geplaatst worden. Dat kost

ook niet niks. Uiteindelijk kan

het zo maar meer kosten.òï

Directeur installatiebedrijf
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87%

13%

VRIJE KEUZE

KADERS

75%

25%

JA

NEE

MEERPRIJS VOOR DE CONSUMENT
U heeft gekozen voor een vrije indeling. Zou u hier ook voor kiezen als dit 10% duurder is?
[% van de consumenten] 

VRIJE KEUZE VOOR INDELING
Als u ooit een nieuwbouwhuis betrekt, wilt u dan een vrije keuze van indeling in de 

badkamer of is het in bepaalde kaders (bijv. de douche moet rechtsachter) denken 

goed genoeg? [% van de consumenten] 

Bron: USP CONSUMENTEN ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019 Bron: USP CONSUMENTEN ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

Voor de nieuwbouwprojecten geldt dat de consument vraagt om meer 

indelingsmogelijkheden van de badkamer. Bij de meeste projecten wordt dit 

ingevuld, doordat tussen een aantal badkamers kan worden gekozen. Op dit 

ogenblik wordt er alleen in de kleinere, duurdere projecten de mogelijkheid 

geboden om volledig op maat een badkamer in te richten.

CASCO SANITAIRE RUIMTES



41%

59%
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REDENEN VOOR CASCO SANITAIRE RUIMTE
Wanneer u een nieuwbouwwoning zou kopen en betrekken, 

zou u er dan voor kiezen om de badkamer casco? 
[% van de consumenten] 

42%

41%

41%

26%

25%

3%

5%

Ik kan het niet zelf

De professionals kunnen het beter

Het is sneller om het te laten doen

Het is veiliger om te laten doen

Ik heb er geen tijd voor

Anders, namelijk

Weet niet/geen mening

44%

40%

28%

15%

10%

8%

5%

3%

10%

6%

Zelf bepalen wanneer

Zelf doen is goedkoper

Ik ben zelf handig

Familie ingeschakeld voor de klus

Klus was te duur, dus zelf uitgevoerd

Het was een makkelijke klus

Werd me afgeraden

Geen vertrouwen in een professional

Anders, namelijk

Weet niet/geen mening

REDENEN VOOR CASCO SANITAIRE RUIMTE
Wat zijn de redenen waarom u voor een casco sanitaire ruimte hebt gekozen?
[% van de consumenten] 

REDENEN VOOR CASCO SANITAIRE RUIMTE
Wat zijn de redenen waarom u niet voor een casco sanitaire ruimte hebt gekozen?
[% van de consumenten] 

CASCOSLEUTELKLAAR

Bron: USP CONSUMENTEN ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

CASCO SANITAIRE RUIMTES
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1. Achtergrond 2. Innovaties bij 
montage

3. Casco sanitaire 
ruimtes

3. Prefab
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Prefab is de veelgebruikte afkorting voor ñprefabricageò. In de bouw wordt de term

veel gebezigd om te beschrijven dat delen van een gebouw in een fabriek zijn

geproduceerd om op de bouwplaats geassembleerd te worden. Specifieke

voorbeelden zijn holle breedplaatvloeren met leidingwerk erin gebouwd (kant-en-

klaar vloeren) en een omschakeling van kalksteen naar betoncascoôs.

Het lijkt een steeds belangrijker thema te worden, met name door de sterke groei die

geprefabriceerde onderdelen doormaken. Zo lag het aandeel prefab in 2005 nog op

9% en in 2007 op 13%. Momenteel wordt prefab in meer dan 60% van de

woningbouwprojecten (niet alleen de sanitaire ruimtes) gebruikt

Ondanks de crisis in de woningbouw lijkt de rol van prefab daarin verre van

uitgespeeld. Prefab of conceptueel bouwen zou de komende jaren een belangrijke

kunnen rol spelen bij het herstel van de woningbouwproductie. Omdat prefab bouwen

sneller en goedkoper is, kan het een tegengewicht bieden aan de stijgende

huizenprijzen en nieuwbouwwoningen weer betaalbaarder maken. De individuele

wensen en eisen van de toekomstige bewoners moeten dan wel geaccommodeerd

worden. Bovendien speelt ook de vergrijzing van het bouwvakkersgilde meer

toepassing van prefab in de kaart.

.

PREFAB



Vrijstaand

2-onder-1-kap

Rijtjeswoning

Meergezinswoning

51%

29%

31%

34%

3%

14%

6%

3%

30

GEBRUIK VAN PREFAB NAAR GROOTTE VAN PROJECT

SEGMENTEN WAAR PREFAB WORDT TOEGEPAST

83%

6%

6%

3%

Laagbouw

Hoogbouw

Gemiddeld

Niet gespecificeerd

% AANNEMERS DIE GROEI VERWACHTEN

Geen mening

Vertegenwoordigt 10% van de aannemers die dat antwoord geven

% AANNEMERS DIE GROEI VERWACHTEN

Bron: USP CONTRACTOR MONITOR, 2018

STATUS PREFAB IN NEDERLAND
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VRAAG NAAR PREFAB ONDERDELEN DOOR 
OPDRACHTGEVERS

1%

4%

1%

4%

62%

43%

73%

65%

53%

63%

54%

50%

11%

17%

9%

14%

11%

16%

9%

16%

25%

36%

18%

22%

36%

20%

37%

30%

15%

32%

15%

26%

17%

40%

27%

31%

AANDEEL PROJECTEN WAARBIJ PREFAB 
ONDERDELEN WORDEN TOEGEPAST

61% 39%

44% 56%

40% 60%

50% 50%

36% 64%

61% 39%

56% 44%

36% 64%

Verdeling residentieel
en non-residentieel

NOG GEEN STERKE VRAAG NAAR PREFAB, MAAR PREFAB-ELEMENTEN WORDEN IN 

ONGEVEER EEN KWART VAN DE PROJECTEN GEBRUIKT.

STATUS PREFAB IN EUROPA

Bron: USP ARCHITECTURAL BAROMETER, 2018

Er is vraag en er wordt geïnvesteerd Er is vraag, maar geen investering

Geen vraag Weet niet
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Er zijn een aantal redenen waarom prefab onvermijdelijk wordt. Er is behoefte aan

een sneller, slimmer en efficiënter bouwproces. Investeerders en eigenaars willen

hun huis of gebouw zo snel mogelijk in gebruik nemen. Een sneller proces kan niet

worden bereikt door meer mensen in dienst te nemen, omdat er in de meeste landen

een tekort aan arbeidskrachten zal zijn. Indien niet op het niveau van een aannemer,

dan op het niveau van de onderaannemers, zoals installateurs, schilders,

dakdekkers, et cetera.

Ook speelt de verduurzaming van de gebouwen een rol in de ontwikkeling van

prefab. Meer en meer fabrikanten zetten zich namelijk in om geprefabriceerde

onderdelen aan te bieden aan de markt.

Hiernaast spelen ook het tekort aan arbeid en het kennisniveau van de

bouwprofessional een belangrijke rol in de groei die prefab in de afgelopen jaren

heeft meegemaakt.

BIM-gebruik stimuleert de toepassing van meer geavanceerde prefab-oplossingen,

zoals panelled systems in Nederland en modulaire elementen in het Verenigd

Koninkrijk.

Ook de oplopende levertijden door het tekort aan materiaal is van belang. Waardoor 

alternatieve oplossingen gezocht moeten worden voor traditioneel bouwen. Er is dus 

een grote behoefte aan oplossingen voor de capaciteitstekorten bouwbreed.

Ook met betrekking tot de sanitaire ruimtes zal prefab een steeds grotere rol gaan

spelen.

DRIVERS PREFAB

54%

8%

3%

20%

-1%

15%

Meer dan 10% toename

5-10% toename

0-5% toename

Gelijk

5-10% afname

Weet niet/geen mening

VERANDERING AANDEEL PREFAB IN SANITAIRE RUIMTES
In welke mate denkt u dat het aantal projecten met prefab in de sanitaire 

ruimten zal toenemen of afnemen in de komende vijf jaar? [% van de installateurs] 

11% 
VAN DE PROJECTEN IN SANITAIRE RUIMTES 
WERKEN DE INSTALLATEURS MET PREFAB 
ONDERDELEN

1%

Bron: USP INSTALLATEURS ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019
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36%
39%

35%

49%
52%

47%

Gemiddelde Hoofdaannemers B&U Projectontwikkelaars

2018 2023

Uit meerdere onderzoeken blijkt dus dat de voorkeur voor gebouwde woningen op basis van

bouwconcepten en prefab casco groeit. Dat blijkt tevens uit figuur hiernaast, waarin wordt

getoond wat het huidige percentage bouwconcept/prefab woningen is. Ontwikkelaars geven aan

dat 35% van hun totaal opgeleverde woningen middels een bouwconcept of prefab gebouwd is.

Hoofdaannemers B&U geven dat iets vaker aan en behalen een percentage van 39%.

Ontwikkelaars en hoofdaannemers B&U verwachten dat het percentage bouwconcept/prefab

toeneemt tot in ieder geval het jaar 2023. Het ligt dus in het verschiet dat er steeds minder

onderdelen voor woningen op locatie geproduceerd worden. Dat zal gepaard gaan met een

kortere bouwtijd en minder kosten voor bouwpersoneel op locatie.

Een verdere toename van de prefabtrend lijkt in de lijn der verwachting te liggen. De laatste jaren

is er veelvuldig gesproken over mass customization, waarbij de industrie toe moet naar standaard

maatvoeringen van bepaalde bouwdelen. Daarbij moet echter een keuze worden gemaakt in de

onderdelen van een woning waar de consument variatie in wil en waar niet. Zo zal het

consumenten weinig uitmaken of het trapgat of het toilet 10 centimeter verschoven wordt. Wel is

de positie van de binnenmuren van groot belang, omdat het de indeling van de ruimte bepaalt.

Prefab of conceptueel bouwen zou de komende jaren een belangrijke kunnen rol spelen bij het

herstel van de woningbouwproductie. Omdat prefab bouwen sneller en goedkoper is, kan het een

tegengewicht bieden aan de dalende huizenprijzen en nieuwbouwwoningen weer betaalbaarder

maken. De individuele wensen en eisen van de toekomstige bewoners moeten dan wel

geaccommodeerd worden. Bovendien speelt ook de vergrijzing van het bouwvakkersgilde meer

toepassing van prefab in de kaart.

GROEI VAN PREFAB

PERCENTAGE OPGELEVERDE WONINGEN DAT GEBOUWD IS 

MIDDELS BOUWCONCEPT/PREFAB CASCO IN 2018 EN 

VERWACHTINGEN VOOR 2023

Bron: BOUWKENNIS KWARTAALVISIE, 2018
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PREFAB CONSTRUCTIE WINT LANGZAAM MARKTAANDEEL

In alle landen zien we een wijdverspreid gebruik van een vorm van geprefabriceerde

bouwelementen door aannemers. Ten minste 60% van de aannemers heeft al

ervaring met het toepassen van geprefabriceerde bouwelementen, enige

uitzondering hierop is Frankrijk met 46%. Het totale Europese aandeel van projecten

waarbij prefabelementen worden toegepast, is iets meer dan 30%. De aannemers in

Nederland zijn koplopers (62%), terwijl aannemers in Italië (18%) en Frankrijk (16%)

achterblijven. Dit betekent niet noodzakelijk dat het complete project uit prefab-

elementen bestond, maar ook dat een of twee elementen van het project

geprefabriceerd zijn. Het daadwerkelijke aandeel van de prefab is dus zelfs lager dan

32%. Alle aannemers verwachten een geleidelijke groei van het gebruik van prefab

binnen hun projecten. Volgens de aannemers zal de groei van prefab-opgenomen

projecten tussen 1% en 2% per jaar bedragen. Dit betekent dat we op de korte

termijn geen exponentiële groei kunnen verwachten.

Wanneer we kijken naar de soorten prefab die worden gebruikt en de segmenten

waarin prefab wordt gebruikt, zien we dat prefab zich in de meeste landen nog in de

beginfase bevindt. Tot dusver zijn ofwel woongebouwen en / of laagbouw het soort

projecten waarbij prefab het meest wordt gebruikt. Binnen de 'prefab-projecten' zien

we dat vooral de onbewerkte en de afgewerkte elementen worden gebruikt.

NIVEAU VAN PREFAB

Variërend van geen prefab tot volledig gebruik van modulaire elementen
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PREFAB IN NEDERLAND IN VERGELIJKING MET EUROPA

PENETRATIE VAN PREFAB IN EUROPA

Bron: USP CONTRACTOR MONITOR, 2018

ñNederlandloopt inderdaad voorop wanneer gekeken wordt naar

prefab. Maar de vergelijking met andere landen is niet helemaal

eerlijk, aangezien de Nederlandse woningbouw zich meer leent voor

prefab dan de woningbouw andere landen. Wij werken veel meer

seriematig.òïDirecteur aannemer B&U
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5%

6%

13%

5%

54%

46%

40%

56%

51%

60%

48%

41%

39%

49%

53%

38%

37%

24%

45%

48%

8%

8%

VERWACHTE ONTWIKKELING PREFAB IN DE 
KOMENDE 3 JAAR

DE MEESTE ARCHITECTEN VERWACHTEN EEN (STERKE) TOENAME VAN HET 

GEBRUIK VAN GEPREFABRICEERDE ELEMENTEN IN DE KOMENDE DRIE JAAR.

DE TOEKOMST VAN PREFAB

Bron: USP ARCHITECTURAL BAROMETER, 2018

Sterke toename

Toename

Blijft gelijk

Afname

Sterke afname

Weet niet
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31%

54%

36%

43%

65%

37%

44%

59%

50%

32%

48%

47%

27%

49%

47%

30%

14%

10%

11%

7%

8%

10%

8%

Very often Often Sometimes Never Don't know

PREFAB IN DE BADKAMER

2D

39%

28%

39%

66%

44%

39%

63%

53%

59%

69%

61%

28%

56%

51%

36%

28%

3D

in panelen (2D) of 

volledig afgewerkt (3D)

VOOR BADKAMERS WORDEN PREFAB-OPLOSSINGEN NOG NIET VAAK 

GEBRUIKT. WANNEER PREFAB-OPLOSSINGEN WORDEN GEBRUIKT, ZIJN DIT IN 

DE MEESTE LANDEN VOORNAMELIJK VOLLEDIG AFGEWERKTE 3D-MODULES

DE TOEKOMST VAN PREFAB IN DE BADKAMER

Heel vaak Vaak Soms Nooit Weet niet
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% COMPLEET PAKKET

38% 62%

PREFAB ONDERDELEN BESTELD DOOR INSTALLATEUR
Wanneer u werkt met prefab onderdelen, wordt prefab dan door de fabrikant 

geleverd als compleet onderdeel of besteld u kleine prefab onderdelen die u 

op de bouwplaats in elkaar zet? [% van de installateurs] 

% LOSSE ONDERDELEN

De verwachting is dat er in toenemende mate met geprefabriceerde bouwproducten

wordt gebouwd. De groothandel kan hierin van toegevoegde waarde zijn als het

oplossingen kan bedenken voor de afnemers door productpakketten samen te stellen

voor een specifieke toepassing.

Technische Unie is momenteel bijvoorbeeld bezig de prefabricage van

elektrotechnische componenten doorzetten naar de w-installatie. Het bedrijf is bezig

om een werktuigbouw-prefabdienst op te zetten, vertelt John Bloemendaal. Inmiddels

telt de prefab catalogus zoônzestig elektrotechnische componenten. Bij werktuigbouw

staat het nog aan het begin. Eenvoudige montagehandelingen zoals de montage van

een kraan op een wastafel, of afsluiter aan een wc-inbouwreservoir zijn inmiddels

onderdeel van het leveringsprogramma.

De volgende stap is het prefabriceren van leidingen en afvoersystemen. De kleine

handelingen doet TU zelf, maar het grotere werk wordt uitbesteed aan een grote

installateur met eigen prefabhal.

Bron: TECHNIEK NEDERLAND

Bron: USP INSTALLATEURS ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

PREFAB EN DE INSTALLATEUR
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24% 76%

ADDITIONELE SERVICES DOOR FABRIKANTEN
Zou u geïnteresseerd zijn in additionele services door fabrikanten met 

betrekking tot prefab onderdelen? [% van de installateurs] 

% JA

'Advies en begeleiding.'

'Als iets niet gaat er een vertegenwoordiger langs komt.'

'Beter op maat.'

'Dat de douchewanden bijvoorbeeld gelijk gemonteerd worden.'

'Het uitleggen van nieuwe producten.'

'Informatieverstrekking binnen sanitair.'

'Installatiehandleidingen moeten duidelijker zijn.'

'Levering op maat.'

'Levering zonder verpakking is een must.'

'Nieuwe noviteiten die ze uitvinden op dit moment.'

'Nog meer prefab onderdelen.'

'Productie op maat.'

'Productinformatie van prefab onderdelen.'

VOORBEELDEN ADDITIONELE SERVICES

% NEE

Bron: USP INSTALLATEURS ONDERZOEK TBV STICHTING VERWARMING & SANITAIR, JUNI 2019

PREFAB EN DE INSTALLATEUR
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BELANGRIJKSTE BEVINDINGEN

Het aandeel prefab onderdelen in de sanitaire 

ruimtes lijkt toe te gaan nemen in de komende 

jaren. Dit lijkt een belangrijke oplossing voor het 

tekort aan installateurs. Een kwart van de 

Nederlandse installateurs lijkt hiervoor open te 

staan.

Drinkwaterveiligheid is belangrijk. Dit wordt door 

bijna alle installateurs onderschreven. Toch gaat 

het in ongeveer een derde van de 

drinkwaterinstallaties mis. 

Wanneer installateurs aan noviteiten in de

badkamer denken, dan denken zij eigenlijk alleen

aan producten en niet aan processen die met de

badkamer installatie samenhangen. Dit hoewel de

innovaties die fabrikanten doen ook vaak te

maken hebben met hygiëne en niet alleen met de

snelheid van installatie.

.

Casco sanitaire ruimtes lijkt een belangrijke 

ontwikkeling te zijn, aangezien het aandeel hiervan 

in de komende jaren licht zal toenemen. Momenteel 

zijn er ongeveer 24.510 casco sanitaire ruimtes 

opgeleverd aan de markt. De redenen waarom 

consumenten voor casco sanitaire ruimtes kiezen is 

om kosten te besparen, al is dit lang niet altijd 

goedkoper.


